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• ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΔΙΑΝΟΜΕΣ

ΔΙΕΥΡΎΝΕΙ ΤΟ PORTFOLIO ΜΕ ENTRY LEVEL ΚΩΔΙΚΟΎΣ  
ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΎΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΊΑ ΣΤΟ RETAIL

• ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΣΤΑΘΕΡΉ Η ΠΑΡΑΓΩΓΉ ΚΡΈΑΤΟΣ ΤΟ 2025

Στον εμπλουτισμό του χαρτοφυλακίου της με 
προϊόντα που μπορούν να απευθυνθούν σε 
μια ευρύτερη βάση καταναλωτών, δίχως να 
αλλοιώνεται το ποιοτικό προφίλ της, προχω-
ράει η Ελληνικές Διανομές, εντείνοντας πα-
ράλληλα τις προσπάθειες για ενίσχυση της 
θέσης της στο ράφι του super market. 

OΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ 
Μετά την τεκίλα Salitos -από Βlue Weber 
αγαύη σε τρεις κωδικούς: Silver, Gold 
και Chilli- που τοποθετείται ανάμεσα στο 
premium και στο economy τμήμα της αγο-
ράς, στο portfolio, όπως δηλώνει στο FnB 
Daily o Στέφανος Καβαλιώτης, Country 
Wholesale Sales Manager της εταιρείας, 
έχουν προστεθεί πλέον: 
•	 H 9 Mile βότκα που έλκει την καταγω-

γή της από τις ΗΠΑ κι εμφιαλώνεται στην 
Γερμανία. Έρχεται σε δύο συσκευασί-
ες, του λίτρου και των 700 ml και φι-
λοδοξεί... να χτυπηθεί στα ίσια με την 
Stolichnaya κερδίζοντας ένα σεβαστό 
μερίδιο αγοράς

•	 Δυο aperitivo της Scavi & Ray, Ηugo και 
Spritz, αμφότερα με βάση το Prosecco 
και περιεκτικότητα σε αλκοόλ που δεν 
ξεπερνά το 5,5% σε αλκοόλ ενώ δεν επι-
βαρύνονται με ΕΦΚ

•	 Το ρούμι Commander Jones σε 3 κω-
δικούς (Λευκό, Μαύρο και Πικάντικο) 
το οποίο ο κ. Καβαλιώτης περιγράφει 
ως "entry level σε τιμή αλλά premium 

σε γεύση. Πρόκειται για ένα εξαιρετικό 
προϊόν για το οποίο πετύχαμε μια πολύ 
καλή συμφωνία και πιστεύουμε ότι θα 
κερδίσει τη θέση του στην αγορά"

ΟΙ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ ΜΕ SUPER 
MARKET
Η ενσωμάτωση των νέων αυτών προϊό-
ντων -που, όπως προαναφέρθηκε, τιμο-
λογιακά δεν τοποθετούνται απαραίτητα στο 
ψηλότερο ράφι των κατηγοριών τους- έρ-
χεται, όχι τυχαία, σε μια περίοδο που η Ελ-
ληνικές Διανομές έχει καταφέρει να εντείνει 
την παρουσία της στο κανάλι του οργανωμέ-
νου λιανεμπορίου. Η αρχή είχε γίνει το 2024 
με το ΟK!Market και το The Mart ενώ πέρυ-
σι στη λίστα προστέθηκαν αρχικά ο όμιλος 
METRO σε 41 (από τα συνολικά 49) καταστή-
ματα Cash & Carry και σε 100 My Market. 
Ακολούθησε η Μασούτης και η Σκλαβενίτης, 
στην οποία για την ώρα η διανομή περιορίζε-
ται σε 13 καταστήματα σε όλη τη χώρα. 
"Από πρόπερσι αρχίσαμε να παρατηρούμε, 
και από πέρυσι να εμπεδώνουμε, μια με-

τατόπιση στο μοντέλο της κατανάλωσης και 
των καταναλωτών, εν μέσω του συγκεκρι-
μένου οικονομικού περιβάλλοντος: Αφενός 
θέλουν ένα 'εύκολο' προϊόν που να μπορούν 
να το βρίσκουν παντού, αφετέρου οι μεγά-
λες εταιρείες που έχουν σχεδόν αποκλειστι-
κά premium και υltra premium δυσκολεύ-
ονται... Οπότε, σε ό,τι αφορά την γκάμα μας, 
πήγαμε στη λογική να συστήσουμε κάποια 
entry level- τιμολογιακά μιλώντας- προϊόντα 
προσφέροντας την ίδια, αν όχι και καλύτε-
ρη ποιότητα. Σε ό,τι αφορά ση διανομή, απο-
φασίζουμε να ανοίξουμε όσο το περισσότε-
ρο μπορούμε τις συνεργασίες με τα super 
market", εξηγεί ο κ. Καβαλιώτης. 

ΦΕΤΙΝΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Η ΔΙΨΗΦΙΑ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
Η στρατηγική αυτή φαίνεται ότι απέδωσε το 
2025 καθώς, σε μια αρκετά υποτονική εν 
γένει αγορά, η Ελληνικές Διαμονές πέτυ-
χε, σύμφωνα με τον συνομιλητή μας, "ορια-
κά διψήφια ανάπτυξη, έστω και χαμηλότερη 
από αυτή που είχαμε στοχεύσει". Πολύ καλή, 
όπως προσθέτει, ήταν η πορεία των κωδι-
κών με 0% αλκοόλ - που φαίνεται να αποτε-
λούν μια πολύ δυνατή τάση αυτή την περίο-
δο- , όπως και των λικέρ και του prosecco. 
Για τη φετινή χρονιά, ο πήχης τίθεται πάντως 
ψηλότερα, σε διψήφιο ρυθμό ανάπτυξης.

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Η γερμανική βιομηχανία κρέατος παρήγαγε 
6,9 εκατομμύρια τόνους κρέατος το 2025, σε 
γενικά σταθερά επίπεδα παραγωγής σε σύ-
γκριση με το προηγούμενο έτος.
Η παραγωγή κρέατος μειώθηκε οριακά 
κατά 0,2% σε ετήσια βάση το 2025, δηλαδή 
κατά 15.400 τόνους, σύμφωνα με τα τελευ-
ταία στοιχεία της German Federal Statistical 

Office (Destatis).
Η γερμανική βιομηχανία κρέατος κατέγρα-
ψε ανάπτυξη το 2024 για πρώτη φορά από 
το 2016. Τότε, η παραγωγή κρέατος είχε αυ-
ξηθεί στο ανώτατο επίπεδο των 8,3 εκατομ-
μυρίων τόνων, ποσότητα που είναι κατά 17% 
υψηλότερη από τα επίπεδα του 2025.

ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΟ ΧΟΙΡΙΝΟ
Η παραγωγή χοιρινού κατέγραψε αύξηση 
1,1% σε ετήσια βάση, φτάνοντας τα 4,3 εκα-
τομμύρια τόνους το 2025.
Από τα 44,9 εκατομμύρια χοίρων που σφα-
γιάστηκαν, τα 44,1 εκατομμύρια ήταν εγχώ-
ριας προέλευσης και 759.200 εισαγόμενοι. Η 
Destatis σημείωσε ότι οι εισαγωγές χοίρων 
μειώθηκαν κατά 43,3%.

ΜΕΙΩΣΗ ΣΤΟ ΒΟΔΙΝΟ, 
ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΣΤΑ ΠΟΥΛΕΡΙΚΑ
Η παραγωγή βοδινού μειώθηκε κατά 6% σε 
ετήσια βάση, στους 0,9 εκατομμύρια τόνους, 
με 2,8 εκατομμύρια ζώα να σφαγιάζονται, 
καταγράφοντας πτώση 7,3%.
Αντίθετα, η συνολική παραγωγή πουλερι-
κών παρέμεινε σε γενικές γραμμές σταθε-
ρή, στα 1,6 εκατομμύρια τόνους επεξεργα-
σμένου κρέατος.
Ενώ η παραγωγή κρέατος κοτόπουλου αυ-
ξήθηκε κατά 3,6% και διαμορφώθηκε στα 
1,1 εκατομμύρια τόνους, η παραγωγή κρέα-
τος γαλοπούλας μειώθηκε κατά 7,7%, στους 
376.800 τόνους, με αποτέλεσμα ο συνολικός 
όγκος παραγωγής πουλερικών να παραμεί-
νει αμετάβλητος.

Στέφανος 
Καβαλιώ-
της, Country 
Wholesale 
Sales Manager, 
Ελληνικές 
Διανομές
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• ΔΑΣΜΟΙ TRUMP

ΤΑ ΓΚΡΊΖΑ ΣΗΜΕΊΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΈΣ ΕΞΑΓΩΓΈΣ ΜΕΤΆ  
ΤΗΝ ΑΠΌΦΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΏΤΑΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΊΟΥ ΤΩΝ ΗΠΑ
Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των ελ-
ληνικών επιχειρήσεων τροφίμων - και όχι 
μόνο - βρίσκεται η απόφαση του Ανώτα-
του Δικαστηρίου των ΗΠΑ στις 20 Φεβρου-
αρίου 2026, που ακύρωσε τους οριζόντι-
ους δασμούς που είχαν επιβληθεί βάσει 
του νόμου IEEPA και αρχικά δημιούργη-
σε προσδοκίες χαλάρωσης της εμπορικής 
πολιτικής.

ΑΠΟ ΤΟΝ CARTER ΣΤΟΝ TRUMP
Οι δασμοί που είχαν επιβληθεί στηρίζο-
νταν στην εφαρμογή του νόμου IEEPA, ο 
οποίος θεσπίστηκε το 1977 επί προεδρί-
ας Jimmy Carter και παρείχε στον εκά-
στοτε Αμερικανό Πρόεδρο τη δυνατότητα 
λήψης έκτακτων οικονομικών μέτρων στο 
πλαίσιο της διαχείρισης διεθνών οικονο-
μικών κρίσεων. Πάνω σε αυτή τη νομοθε-
τική εξουσιοδότηση βασίστηκε η επιβολή 
των προηγούμενων εμπορικών μέτρων, τα 
οποία το Ανώτατο Δικαστήριο έκρινε τελι-
κά ανίσχυρα.
Ο Λευκός Οίκος αντέδρασε άμεσα, ενερ-
γοποιώντας εναλλακτικό θεσμικό εργα-
λείο και θεσπίζοντας προσωρινό παγκό-
σμιο πρόσθετο δασμό 10% ad valorem σε 
όλες τις εισαγωγές, βάσει της Section 122 
του Trade Act του 1974.
Το νέο μέτρο τέθηκε σε ισχύ χθες, εφαρμό-
ζεται οριζόντια σε όλες τις χώρες και προ-
στίθεται στον βασικό τελωνειακό δασμό 
του Κωδικού HTS, καθώς και στις συνή-
θεις τελωνειακές επιβαρύνσεις όπου αυ-
τές προβλέπονται. Η διάρκειά του ορίζεται 
έως τις 24 Ιουλίου 2026, δηλαδή έως 150 
ημέρες, με δυνατότητα παράτασης κατόπιν 
έγκρισης του Κογκρέσου, ενώ παράλληλα 
οι προηγούμενοι δασμοί που είχαν επιβλη-
θεί μέσω IEEPA παύουν να ισχύουν.

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗ Η ΕΠΙΠΤΩΣΗ
Σύμφωνα με τον πρόεδρο του Συνδέσμου 
Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ), Συ-
μεών Διαμαντίδη, για την ελληνική αγο-
ρά η πρακτική επίπτωση της εξέλιξης εί-
ναι περιορισμένη.
Όπως επισημαίνει στο BnB Daily, στα πε-
ρισσότερα ελληνικά προϊόντα που εξάγο-
νταν στις ΗΠΑ οι δασμοί είχαν διαμορφω-
θεί στο 15%, ποσοστό το οποίο στην πράξη 
διατηρείται, καθώς η κατάργηση των προ-
ηγούμενων μέτρων συνοδεύτηκε από την 

επιβολή νέου αντίστοιχου επιπέδου επιβά-
ρυνσης μέσω διαφορετικού μηχανισμού. 
Αντίθετα, χώρες που είχαν βρεθεί αντι-
μέτωπες με ιδιαίτερα υψηλούς δασμούς, 
όπως η Κίνα με επιβαρύνσεις έως και 50%, 
βλέπουν σημαντική αποκλιμάκωση.
Ο ίδιος σημειώνει ότι η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση δεν έχει ακόμη επικυρώσει κάποια νέα 
εμπορική συμφωνία με χειροπιαστό απο-
τέλεσμα, ενώ το περιβάλλον παραμένει 
απρόβλεπτο, καθώς η αμερικανική εμπο-
ρική πολιτική χαρακτηρίζεται από υψηλό 
βαθμό μεταβλητότητας. Παράλληλα, ανα-
δεικνύεται ζήτημα για τις επιχειρήσεις ει-
σαγωγών στις ΗΠΑ, καθώς οι δασμοί κα-
ταβάλλονται από τον εισαγωγέα, ο οποίος 
ενδέχεται να διεκδικήσει επιστροφή πο-
σών που καταβλήθηκαν βάσει των ακυ-
ρωθέντων μέτρων.

Συμεών Διαμαντίδης, Πρόεδρος ΣΕΒΕ

ΝΕΟ ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Πα-
νελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων, Αλκι-
βιάδης Καλαμπόκης, κάνει λόγο για ένα 
νέο εμπορικό περιβάλλον, στο οποίο η 
απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου έθε-
σε τέλος στο καθεστώς των υψηλών δα-
σμών που είχαν επιβληθεί μέσω της ερ-
μηνείας του νόμου IEEPA.
Ο νέος δασμός 10% χαρακτηρίζεται προ-
σωρινός και ενδέχεται να αυξηθεί έως και 
το 15%.
Για την Ελλάδα, σε αρκετές περιπτώσεις 
παρατηρείται ονομαστική μείωση από το 
15% στο 10%, ωστόσο η τελική επιβάρυνση 
παραμένει ασαφής λόγω πιθανών εφαρ-
μογών ρητρών "Most Favoured Nation" 
και πρόσθετων επιβαρύνσεων ανά προϊ-
όν. Σε ορισμένες κατηγορίες, όπως τα ρο-
δάκινα, οι υφιστάμενοι δασμοί, που ανέρ-
χονταν στο 17%,  παραμένουν αμετάβλητοι.

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΩΝ 
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ 
ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΝΤΩΝ ΔΑΣΜΩΝ
Αδιευκρίνιστο παραμένει επίσης το ζήτη-
μα των επιστροφών προηγουμένως κα-
ταβληθέντων δασμών, με τις επιχειρήσεις 
να εξετάζουν ενδεχόμενες απαιτήσεις επι-
στροφής ποσών, διαδικασία που εκτιμάται 
ότι θα συνοδευτεί από σημαντικές διοικη-
τικές διεκδικήσεις. Δεδομένου ότι το κό-
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στος των δασμών επιβαρύνει τον εισαγω-
γέα και τελικά μετακυλίεται στην τελική 
τιμή του προϊόντος, οι λεπτομέρειες εφαρ-
μογής αποκτούν κρίσιμη σημασία για την 
αγορά.

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΓΙΑ  
ΤΑ ΦΟΡΤΙΑ ΣΕ ΜΕΤΑΦΟΡΑ
Παράλληλα, ειδικό μεταβατικό καθεστώς 
φαίνεται να ισχύει για φορτία που βρίσκο-
νται ήδη σε μεταφορά. Για εμπορεύματα 
που εισέρχονται στις ΗΠΑ μεταξύ 24 και 
28 Φεβρουαρίου ενδέχεται να υπάρξουν 
εξαιρέσεις από την εφαρμογή του νέου 
δασμού, υπό συγκεκριμένες προϋποθέ-
σεις, χωρίς όμως να έχουν ακόμη αποσα-
φηνιστεί πλήρως οι σχετικές διαδικασίες. 
Οι εξαγωγείς και εισαγωγείς καλούνται να 
συνεργαστούν στενά με μεταφορείς και τε-
λωνειακούς συμβούλους ώστε να εξετά-
σουν την επιλεξιμότητα πιθανών εξαιρέσε-

ων, καθώς το πλαίσιο παραμένει σε φάση 
ερμηνείας και εφαρμογής.

Αλκιβιάδης Καλαμπόκης, Πρόεδρος ΠΣΕ

ΣΕΒ: WAIT AND SEE
Στάση αναμονής για την διευκρίνιση των τε-
λικών σημείων της απόφασης του Ανώτα-
του Δικαστηρίου τηρεί ο Σύνδεσμος Επιχει-
ρήσεων και Βιομηχανιών, όπως αναφέρουν 

κύκλοι του στο BnB Daily. Ο ΣΕΒ παρακο-
λουθεί την ατζέντα των εξελίξεων, ενώ είναι 
σε επικοινωνία και με το Business Europe, 
μέχρις ότου αποσαφηνιστεί το τι θα ισχύσει 
για το θέμα των δασμών.

Σπύρος Θεοδωρόπουλος, Πρόεδρος ΣΕΒ

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

• ΗΠΑ

ΟΙ ΔΑΣΜΟΊ TRUMP ΒΆΖΟΥΝ ΔΎΣΚΟΛΑ ΣΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΟΥ ΟΊΝΟΥ
Ένα πιο απαιτητικό περιβάλλον για την αγο-
ρά οίνου των ΗΠΑ διαμορφώνει η επιβο-
λή νέων δασμών από την κυβέρνηση του 
Donald Trump, σε συνδυασμό με την αυξη-
μένη φορολογία, τις δυσμενείς συναλλαγμα-
τικές ισοτιμίες και τις πληθωριστικές πιέσεις. 
Οι εξελίξεις αυτές επιταχύνουν τη στρατηγι-
κή αναπροσαρμογή διεθνών εξαγωγέων, οι 
οποίοι επιδιώκουν μείωση της εξάρτησής 
τους από την αμερικανική αγορά.
Σύμφωνα με έρευνα που παρουσίασε η 
ProWein σε συνεργασία με το Geisenheim 
University, με τη συμμετοχή περίπου 1.000 
επαγγελματιών του κλάδου, οι επιχειρήσεις 
δεν αναζητούν έναν νέο “αντικαταστάτη” των 
ΗΠΑ, αλλά υιοθετούν στρατηγικές γεωγρα-
φικής διασποράς κινδύνου.

ΟΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ
Όπως αναφέρεται σε report της ΚΕΟΣΟΕ, η 
Ασία αναδεικνύεται σε βασικό πόλο ενδιαφέ-
ροντος, με αγορές όπως η Ιαπωνία, η Νότια 
Κορέα και η Κίνα να συγκεντρώνουν αυξη-
μένο ενδιαφέρον.
Στην αμερικανική ήπειρο, ο Καναδάς προ-
βάλλει ως βασική εναλλακτική, ενώ αναδυ-
όμενες αγορές όπως η Νιγηρία κερδίζουν 
έδαφος. Αντίθετα, οι ΗΠΑ υποχωρούν στη 
19η θέση ελκυστικότητας, πίσω ακόμη και 
από χώρες όπως η Βραζιλία, ενώ η Ινδία πα-
ραμένει χαμηλά στην κατάταξη, παρά τη συμ-

φωνία ελεύθερου εμπορίου με την Ευρωπα-
ϊκή Ένωση.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΑΣΜΩΝ
Οι επιπτώσεις των δασμών είναι εμφανείς: 
μόλις το 18% των εξαγωγέων δηλώνει ότι 
δεν επηρεάστηκε. Το 1/3 καταγράφει μείωση 
στην αξία εξαγωγών προς τις ΗΠΑ, ενώ σχε-
δόν οι μισοί αναφέρουν πτώση όγκου πωλή-
σεων. Το 22% αναθεώρησε την τιμολογιακή 
πολιτική του και το 25% προχώρησε σε πρό-
ωρη αποστολή αποθεμάτων πριν την εφαρ-

μογή των μέτρων. Επιπλέον, ένας στους πέ-
ντε εξαγωγείς έχασε συμβόλαιο.
Ωστόσο, τα περιθώρια ανακατεύθυνσης φορ-
τίων αποδεικνύονται περιορισμένα, καθώς 
μόνο το 15% κατάφερε να διοχετεύσει προϊ-
όντα σε άλλες αγορές, γεγονός που αντανα-
κλά τον εντεινόμενο διεθνή ανταγωνισμό. Σε 
μεγάλο βαθμό, το πρόσθετο κόστος απορρο-
φήθηκε από τους εισαγωγείς, αν και η δομή 
της αμερικανικής αγοράς αυξάνει την πι-
θανότητα μετακύλισης των επιβαρύνσεων 
στους καταναλωτές.
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• NIELSENIQ (2025)

ΠΩΛΉΣΕΙΣ €387 ΔΙΣ. ΜΕ ΜΕΡΊΔΙΟ 38,8%  
ΓΙΑ ΤΟ PL ΣΕ 17 ΕΥΡΩΠΑΪΚΈΣ ΧΏΡΕΣ
Στα €387 δισ. διαμορφώθηκε πέρυσι ο συνο-
λικός τζίρος της ιδιωτικής ετικέτας σε 17 ευ-
ρωπαϊκές χώρες που εξετάζει η NielsenIQ, 
με το συνολικό μερίδιο αγοράς να φθάνει το 
38,8%, αυξημένο κατά 0,33% σε σχέση με το 
2024.
Τα Ζαχαρώδη & Snacks, τα Ευπαθή Τρόφι-
μα και τα Τρόφιμα Ραφιού ήταν οι Top3 κα-
τηγορίες σε ανάπτυξη.
Η μεγαλύτερη διείσδυση της ιδιωτικής ετι-
κέτας καταγράφηκε - για μια ακόμη φορά - 
στην Ελβετία, με ποσοστό 52,3%, αντιπροσω-
πεύοντας τζίρο άνω των €14 δισ. Στις χώρες 
με την μεγαλύτερη βελτίωση του μεριδίου 
αγοράς του PL πέρυσι, περιλαμβάνονται οι 
Ισπανία (+1,1%), Αυστρία (+0,9%), Πορτογα-
λία (+0,7%) και Ολλανδία (+0,5%).

Τα μερίδια αγοράς του PL ανά χώρα 
(NielsenIQ)
•	 Ελβετία: 52,3%
•	 Πορτογαλία: 

48,2%
•	 Ισπανία: 47,3%
•	 Ολλανδία: 47,0%
•	 Ην. Βασίλειο: 

44,4%
•	 Ουγγαρία: 43,1%
•	 Γερμανία: 40,4%
•	 Βέλγιο: 40,3%

•	 Αυστρία: 38,3%
•	 Γαλλία: 35,1%
•	 Δανία: 34,1%
•	 Ιταλία: 30,3%
•	 Τσεχία: 28,0%
•	 Σουηδία: 27,1%
•	 Πολωνία: 25,1%
•	 Ελλάδα: 23,9%
•	 Νορβηγία: 23,6%

Η ΕΙΚΟΝΑ ΑΝΑ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ 
ΠΕΡΙΟΧΗ
Οι μεγαλύτερες ευρωπαϊκές αγορές (Γερμα-
νία, Ηνωμένο Βασίλειο και Γαλλία) εμφανί-
ζουν συνολικό μερίδιο 40,4%, αυξημένο κατά 
0,3% συγκριτικά με το 2024. Σε αυτές τις αγο-
ρές, η μεγαλύτερη αύξηση μεριδίου του PL 
καταγράφηκε στις κατηγορίες των Ζαχαρω-
δών & Snacks (+0,6%) και των Ευπαθών 
Τροφίμων (+0,4%).
Στην Ισπανία και την Πορτογαλία, η μεγαλύ-
τερη ανάπτυξη PL καταγράφηκε επίσης στα 
Ζαχαρώδη & Snacks (+1,8%), ενώ ακολού-
θησαν οι κατηγορίες της Φροντίδας Σπιτιού 
και της Υγείας & Ομορφιάς με 1,7% και 0,7% 
αντίστοιχα. Αντίθετα στα Τρόφιμα για Κατοι-
κίδια το μερίδιο υποχώρησε κατά 0,2%.
Στο Βέλγιο και την Ολλανδία, το μερίδιο του 
PL αυξήθηκε κατά 0,2% σε ετήσια βάση. Η 
κατηγορία με τη μεγαλύτερη ανάπτυξη ήταν 
η Φροντίδα Υγείας (+1%), κυρίως λόγω της 
κατηγορίας ενίσχυσης βάρους και μυϊκής 
μάζας, αντανακλώντας το αυξανόμενο ενδι-
αφέρον των καταναλωτών για αθλητική δι-

ατροφή. Οι κατηγορίες που συνεχίζουν να 
μειώνονται είναι οι τροφές για κατοικίδια 
(-2,1%), η φροντίδα στο σπίτι (-1,1%) και τα 
κατεψυγμένα τρόφιμα (-0,4%).
Στην Ανατολική Ευρώπη, το μερίδιο της ιδι-
ωτικής ετικέτας αυξήθηκε κατά 0,4%, με την 
μεγαλύτερη ανάπτυξη να σημειώνεται στα 
τρόφιμα ραφιού (+1,4%), στα ευπαθή τρό-
φιμα (+0,8%) και στα κατεψυγμένα τρόφιμα 
(+0,7%).
Οι σκανδιναβικές χώρες αύξησαν οριακά το 
μερίδιο του PL, σε ποσοστό 0,1%. Οι κατη-
γορίες με τη μεγαλύτερη ανάπτυξη ήταν η 
Υγεία & Ομορφιά (+0,4%) και τα Ζαχαρώδη 
& Snacks (+0,3%). Ωστόσο, μείωση παρατη-
ρήθηκε σε 7 στις 11 βασικές κατηγορίες, με 
τις τροφές για κατοικίδια, να εμφανίζουν τη 
μεγαλύτερη υποχώρηση (-1,3%).

ΤΙ ΕΙΔΕ Η CIRCANA  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Στην Ελλάδα συνεχίστηκε και πέρυσι η ανά-
πτυξη των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας 
στο οργανωμένο λιανεμπόριο, με το μερί-
διό τους επί των συνολικών πωλήσεων στα 
super market να αυξάνεται στο 27,3% (και 
πωλήσεις πέριξ των €3,85 δισ.) σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Circana, όταν το 2020 βρισκό-
ταν στα επίπεδα του 24,3%. Η χώρα μας πά-
ντως παραμένει στις τελευταίες θέσεις σε ό,τι 
αφορά τη διείσδυση του PL.

Μερίδια αγοράς PL στην Ελλάδα
•	 2025: 27,3%
•	 2024: 26,8%
•	 2023: 26,3%
•	 2022: 25,8%
•	 2021: 23,6%
•	 2020: 24,3%

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr

https://smesdaily.com/
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• SERANO

ΔΙΨΉΦΙΑ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΣΕ ΌΓΚΟ ΚΑΙ ΑΞΊΑ ΤΟ 2025  
- ΝΈΕΣ ΓΡΑΜΜΈΣ ΓΙΑ POPCORN ΚΑΙ ΑΛΕΊΜΜΑΤΑ

• EFOOD - REVOLUT

ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΜΕ ΣΤΌΧΟ ΤΗΝ ΑΝΑΒΆΘΜΙΣΗ 
ΤΗΣ ΕΜΠΕΙΡΊΑΣ ΠΛΗΡΩΜΏΝ

Σε φάση παραγωγικής αναδιάρθρωσης 
και εξαγωγικής επιτάχυνσης εισέρχεται η 
Serano, επενδύοντας σε νέες γραμμές πα-
ραγωγής και νέες προϊοντικές προτάσεις. Με 
αιχμή τις νέες σειρές popcorn, τα θεματικά 
snack mixes και το φυστικοβούτυρο 100% 
φυσικού καρπού, η εταιρεία καταγράφει 
ανάπτυξη στην κυπριακή αγορά, ενώ ταυτό-
χρονα διευρύνει το διεθνές της αποτύπωμα.

SNACK & ΑΛΕΙΜΜΑΤΑ
Η ενίσχυση της παραγωγικής δυναμικότη-
τας αποτέλεσε βασικό άξονα στρατηγικής 
για την κυπριακή εταιρεία την τελευταία δι-
ετία, καθώς προχώρησε σε διακριτές επεν-
δύσεις τόσο στην κατηγορία των snacks, όσο 
και στα αλείμματα, ανταποκρινόμενη στη με-
ταβαλλόμενη ζήτηση των καταναλωτών για 
διαφοροποιημένα και πιο clean προϊόντα.

ΝΕΑ ΣΕΙΡΑ POPCORN
Στο επίκεντρο της πρόσφατης ανάπτυξης 
βρίσκεται η νέα σειρά popcorn, η οποία κυ-
κλοφόρησε την προηγούμενη χρονιά και πε-
ριλαμβάνει οκτώ διαφορετικές γεύσεις. Πα-
ράλληλα, η εταιρεία εισήγαγε τη θεματική 
κατηγορία "Γεύσεις του κόσμου", με συνδυ-

ασμούς mixed nuts και crackers, καθώς και 
τα λεγόμενα spirit mixes, snack συνθέσεις 
σχεδιασμένες να συνοδεύουν συγκεκριμένα 
ποτά, όπως κρασί, ουίσκι και μπίρα. Σύμφω-
να με στελέχη της εταιρεία, η συγκεκριμένη 
κατηγορία ανταποκρίνεται στη διεθνή τάση 
για προϊόντα που συνδέονται με την εμπειρία 
κατανάλωσης και την κοινωνική περίσταση.

PEANUTS
Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στην κατηγορία των 
αλειμμάτων, όπου τον Οκτώβριο του 2025 
παρουσιάστηκε το peanut spread, ένα προ-
ϊόν που αποτελείται αποκλειστικά από φυστί-
κι, χωρίς προσθήκη ζάχαρης ή συντηρητι-
κών. Όπως επισημαίνεται από την εταιρεία, 
πρόκειται για μοναδική πρόταση στην κυπρι-
ακή αγορά ως προς τη σύνθεση, καθώς βα-
σίζεται σε 100% φυσικό καρπό.

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΓΡΑΜΜΕΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
Οι νέες σειρές συνοδεύτηκαν από επενδύ-
σεις σε ξεχωριστές παραγωγικές γραμμές, 
με διαφορετική τεχνολογική υποδομή για το 
popcorn και διαφορετική για τα spreads.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Το ευρύτερο επιχειρηματικό περιβάλλον 
φαίνεται να ευνοεί τη στρατηγική διαφορο-
ποίησης της εταιρείας, όπως μας αναφέ-
ρουν στελέχη της, καθώς η αγορά snacks 
στην Κύπρο καταγράφει σταθερή ανάπτυξη, 
με αυξημένη ζήτηση για προϊόντα με λιγότε-
ρα πρόσθετα συστατικά και πιο αυθεντικές 
πρώτες ύλες. Στο πλαίσιο αυτό, η Serano κα-
τέγραψε διψήφια αύξηση τόσο σε όγκο, όσο 
και σε αξία πωλήσεων στην εγχώρια αγο-

ρά, εξέλιξη που αποδίδεται στον συνδυασμό 
νέων λανσαρισμάτων και ενίσχυσης της πα-
ρουσίας στα σημεία πώλησης.

ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΣΕ 38 ΧΩΡΕΣ
Παράλληλα, η εξωστρέφεια παραμένει προ-
τεραιότητα. Τα προϊόντα φυστικιού της εται-
ρείας διατίθενται πλέον σε 38 χώρες, ενώ οι 
εξαγωγές αντιπροσωπεύουν περίπου το 25% 
του συνολικού κύκλου εργασιών. Κύριες 
αγορές αποτελούν η Ρουμανία και το Ισρα-
ήλ, όπου, σύμφωνα με στελέχη της εταιρεί-
ας, καταγράφεται έντονη άνοδος της ζήτη-
σης, καθώς και η Μάλτα, η Γερμανία και η 
Μογγολία.

ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΕ ΑΡΜΕΝΙΑ & 
ΓΕΩΡΓΙΑ
Η στρατηγική διεθνούς ανάπτυξης επικε-
ντρώνεται πρωτίστως στην ενδυνάμωση των 
υφιστάμενων συνεργασιών πριν την επιθετι-
κή είσοδο σε νέες αγορές. Ωστόσο, ήδη βρί-
σκονται σε εξέλιξη ανοίγματα σε νέες γεω-
γραφικές περιοχές, με την Αρμενία και την 
Γεωργία να αποτελούν πρόσφατες προσθή-
κες στο εξαγωγικό χαρτοφυλάκιο. Οι επαφές 
προκύπτουν κυρίως μέσα από διεθνείς εκ-
θέσεις και B2B συναντήσεις, όπου η εταιρεία 
αναζητά νέους διανομείς και στρατηγικούς 
συνεργάτες.
Σύμφωνα με πηγές της αγοράς, επόμενος 
στόχος αποτελεί η περαιτέρω διείσδυση σε 
ευρωπαϊκές αγορές, αξιοποιώντας τόσο τη 
διαφοροποίηση προϊόντων, όσο και την αυ-
ξανόμενη τάση για premium snacks.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Το efood και η Revolut προχωρούν σε συνερ-
γασία με στόχο την αναβάθμιση της εμπειρίας 
πληρωμών στην πλατφόρμα delivery, μέσω 
της ενσωμάτωσης του Revolut Pay στις δια-
θέσιμες επιλογές checkout. Η νέα υπηρεσία 
επιτρέπει στους χρήστες να ολοκληρώνουν 
τις συναλλαγές τους με ένα κλικ, χωρίς επα-
ναλαμβανόμενη εισαγωγή στοιχείων κάρτας, 
σε περισσότερα από 21.000 συνεργαζόμενα 
καταστήματα σε όλη την Ελλάδα, ενισχύοντας 

την ταχύτητα, την ευκολία και την ασφάλεια 
των παραγγελιών.

ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ
Στο πλαίσιο της έναρξης της συνεργασίας, 
οι δύο εταιρείες προσφέρουν προωθητικά 
οφέλη στους καταναλωτές. Νέοι χρήστες 
της Revolut μπορούν να λάβουν bonus €20 
με αγορές από €5 ευρώ μέσω Revolut Pay, 
ενώ οι υφιστάμενοι πελάτες έχουν τη δυνα-

τότητα να κερδίσουν έως και πενταπλάσιους 
RevPoints για συναλλαγές στο efood έως τις 
26 Μαρτίου, υπό συγκεκριμένους όρους.
Το Revolut Pay είναι ήδη διαθέσιμο σε όλους 
τους χρήστες της πλατφόρμας efood.
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• LIDL ΕΛΛΑΣ

ΟΛΟΚΛΗΡΏΘΗΚΕ Η ΕΠΈΝΔΥΣΗ €1,5 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΤΆΣΤΗΜΑ 
ΣΤΗΝ ΙΕΡΙΣΣΌ ΧΑΛΚΙΔΙΚΉΣ
Η Lidl Ελλάς ολοκλήρωσε την ανακαίνιση και 
επέκταση του καταστήματός της στην Ιερισ-
σό Χαλκιδικής, στο 1ο χλμ. Ιερισσού – Γο-
ματίου, επενδύοντας €1,5 εκατ. με στόχο την 
αναβάθμιση της αγοραστικής εμπειρίας και 
την ενίσχυση της παρουσίας της στην ευρύ-
τερη περιοχή.
Το κατάστημα επαναλειτουργεί με σύγχρο-
νες υποδομές και βελτιωμένη λειτουργι-
κότητα, διαθέτοντας πλέον χώρο πώλησης 
1.184 τ.μ., σχεδιασμένο για μεγαλύτερη άνε-
ση πελατών και εργαζομένων.

ΕΞΙ SELF CHECKOUT TAMEIA
Στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού, ενσωμα-
τώθηκαν τέσσερα παραδοσιακά ταμεία και 
έξι self-checkout, με στόχο τη βελτίωση της 
ροής εξυπηρέτησης και τη μείωση των χρό-
νων αναμονής. Παράλληλα, δημιουργήθη-
καν 95 θέσεις στάθμευσης, ενώ προβλέ-
φθηκαν και υποδομές φόρτισης ηλεκτρικών 
οχημάτων με έξι θέσεις στάθμευσης και έναν 
φορτιστή για δύο οχήματα.
Η ανακαίνιση περιλάμβανε επίσης ανασχε-
διασμό της εσωτερικής διάταξης, αισθητική 
αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό των εγκα-
ταστάσεων σύμφωνα με τα εταιρικά πρότυ-
πα. Μέσω της επένδυσης, η εταιρεία συνεχί-
ζει τη στρατηγική ανάπτυξης του δικτύου της, 
δίνοντας έμφαση σε αποδοτικές υποδομές, 
λειτουργικότητα και αναβαθμισμένες υπηρε-
σίες προς τους καταναλωτές της περιοχής.
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• ΜΑΚΒΕΛ

ΣΤΟ ΤΟΡ 100 ΤΩΝ ΚΑΛΎΤΕΡΩΝ ΖΥΜΑΡΙΚΏΝ ΣΤΟΝ ΚΌΣΜΟ

Μια σημαντική διάκριση τόσο για την ίδια, 
όσο και για τον ελληνικό κλάδο τροφίμων, 
κατέκτησε η ΜΑΚΒΕΛ.
Η ελληνική βιομηχανία ζυμαρικών από το 
Κιλκίς είναι η μοναδική εταιρεία από την 
Ελλάδα, που είδε δύο προϊόντα της να συ-
μπεριλαμβάνονται στη λίστα των 100 καλύ-
τερων ζυμαρικών στον κόσμο, της εγκυκλο-
παίδειας γεύσεων και προϊόντων, tasteatlas.
com. 
Πρόκειται για τους κωδικούς, Σπαγγέτι Νο.6 
και πέννες, που βρίσκονται στη θέση Νο 95, 
με βαθμολογία 4,1 στα 5. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι στη λίστα αυτή, πλέον της ΜΑΚΒΕΛ, κα-
τάφεραν να εισέλθουν προϊόντα 94 ιταλικών 
επιχειρήσεων ζυμαρικών, 3 από τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες και 2 από την Ισπανία.

ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Η βαθμολογία της TasteAtlas βασίζεται στις 
αξιολογήσεις του κοινού της ιστοσελίδας, η 

οποία χρησιμοποιεί συγκεκριμένους μηχα-
νισμούς, που αναγνωρίζουν τους πραγματι-
κούς χρήστες και αγνοούν τους βαθμούς από 
bot, καθώς και τις εθνικιστικές ή τοπικιστικές 
αξιολογήσεις, δίνοντας ταυτόχρονα προστι-
θέμενη αξία στους βαθμούς των χρηστών, 
που το σύστημα αναγνωρίζει ως γνώστες.
Στην περίπτωση της ΤΟΡ 100 λίστας των ζυ-
μαρικών, καταγράφηκαν 21.220 αξιολογή-
σεις, από τις οποίες οι 16.717 αναγνωρίστη-
καν από το σύστημα ως νόμιμες.

ΤΟ ΤΟΡ 5
Για την ιστορία, τα πρώτα 5 προϊόντα της λί-
στας παράγονται στην Ιταλία από τις εξής 
εταιρείες ζυμαρικών: 
•	 Pastificio Benedetto Cavalieri
•	 Monograno Felicetti
•	 Pastificio dei Campi
•	 Pastificio Gentile
•	 Rustichella d' Abruzzo

https://www.tasteatlas.com/best-rated-pasta-dishes-in-the-world#best-producers
https://www.tasteatlas.com/best-rated-pasta-dishes-in-the-world#best-producers
https://www.tasteatlas.com/best-rated-pasta-dishes-in-the-world#best-producers
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• LIDL ΟΛΛΑΝΔΙΑΣ

ΤΊ ΠΕΡΙΛΑΜΒΆΝΕΙ 
ΤΟ ΝΈΟ CONCEPT 
ΚΑΤΑΣΤΉΜΑΤΟΣ 
ΣΤΟ HUIZEN

• ΑΚΤΗ ΕΛΕΦΑΝΤΟΣΤΟΥ

ΑΝΗΣΥΧΊΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΞΗΡΑΣΊΑ  
– ΚΡΊΣΙΜΟΣ Ο ΜΆΡΤΙΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΚΆΟ

Το νέο της flagship κατάστημα με την επα-
ναλειτουργία του super market στο Huizen 
παρουσίασε η Lidl Netherlands. Ύστερα 
από εκτεταμένη ανακαίνιση, το κατάστημα, 
το οποίο βρίσκεται απέναντι από τα κεντρι-
κά γραφεία της εταιρείας, έχει εξελιχθεί σε 
ένα από τα μεγαλύτερα υποκαταστήματα Lidl 
στη χώρα, με επιφάνεια 1.713 τετραγωνικών 
μέτρων. Ο ανασχεδιασμένος χώρος προσφέ-
ρει ένα σαφώς πιο ευρύχωρο και οργανωμέ-
νο περιβάλλον αγορών, ενισχυμένο με 16 τα-
μεία αυτοεξυπηρέτησης (self-checkout) για 
μεγαλύτερη άνεση και ταχύτητα εξυπηρέτη-
σης των πελατών. Το νέο concept καταστήμα-
τος, το οποίο θα εφαρμοστεί σταδιακά σε ολό-
κληρη την Ολλανδία, στοχεύει στη βελτίωση 
της πλοήγησης ώστε οι αγορές να γίνονται 
πιο διαισθητικές, στην ενίσχυση της εταιρι-
κής ταυτότητας μέσω μιας φρέσκιας, σύγχρο-
νης αισθητικής, καθώς και στην τυποποίηση 
της διάταξης και της παρουσίασης των προϊ-
όντων για μια συνεπή εμπειρία πελάτη.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕΙΣ
Ο ανασχεδιασμός ενσωματώνει μια σειρά 
από στρατηγικές αναβαθμίσεις στο παραδο-

σιακό μοντέλο της Lidl:
•	 Σύγχρονη σχεδιαστική ταυτότητα με την 

χαρακτηριστική χρωματική παλέτα μπλε, 
κίτρινου και κόκκινου της Lidl

•	 Αυτόματες ζυγαριές για φρούτα και λα-
χανικά για ευκολότερη αναγνώριση 
προϊόντων, καθώς και ψηφιακές οθόνες 
που προβάλλουν προσφορές σε πραγ-
ματικό χρόνο

•	 Ανανεωμένη κάτοψη, όπου οι πελάτες 
έρχονται πρώτα σε επαφή με τα φρέσκα 
προϊόντα και αμέσως μετά με το τμήμα 
αρτοποιίας

•	 Ευδιάκριτες κεφαλίδες προβολής για 
σαφή ανάδειξη των προσφορών και ει-
δικός τοίχος για φυλλάδια

•	 Διακριτές ενότητες για μη εδώδι-

μα “power brands” όπως Crivit και 
Parkside, καθώς και για εποχικές σει-
ρές (π.χ. Deluxe και Favorina) και θεμα-
τικές επιλογές ανά χώρα

ΒΑΚΕ ΟFF
Το κατάστημα στο Huizen διαθέτει επίσης ανα-
βαθμισμένο εξοπλισμό, όπως σύγχρονους πά-
γκους ταμείων και νέα έπιπλα με ενσωματω-
μένες μονάδες διαχωρισμού απορριμμάτων. 
Το τμήμα bake-of" (σημείο ψησίματος προϊό-
ντων αρτοποιίας εντός καταστήματος) έχει επα-
νασχεδιαστεί για καλύτερη οργάνωση, ενώ τα 
τμήματα φρέσκων προϊόντων και ψυγείων δι-
αθέτουν πλέον επιπλέον μονάδες ψύξης, ώστε 
να διασφαλίζεται η βέλτιστη παρουσίαση και 
ποιότητα των προϊόντων.

Την περασμένη εβδομάδα δεν σημειώθη-
καν βροχοπτώσεις στις περισσότερες κακαο-
παραγωγικές περιοχές της Ακτής Ελεφαντο-
στού, ωστόσο η υγρασία του εδάφους ήταν 
αρκετά υψηλή ώστε να ενισχύσει την ποιό-
τητα και το μέγεθος της ενδιάμεσης σοδειάς 
(mid-crop) που εκτείνεται από τον Απρίλιο έως 
τον Σεπτέμβριο. Ο καιρός ήταν πολύ ζεστός και 
οι αγρότες δήλωσαν ότι χρειάζονται περισσό-
τερες βροχές τον Μάρτιο ώστε τα δέντρα να 
αντέξουν την ξηρή περίοδο χωρίς ζημιές.

ΕΠΙΠΕΔΑ ΥΓΡΑΣΙΑΣ
Οι παραγωγοί ανέφεραν ότι από την αρχή της 
σεζόν τα επίπεδα υγρασίας του εδάφους βο-
ήθησαν πολλά κακαόδεντρα να διατηρήσουν 
καλό συνδυασμό λοβών (pods) σε διαφορε-
τικά στάδια ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομέ-
νων μικρών λοβών, νεαρών λοβών γνω-

στών ως cherelles και ανθέων.
Με τακτικές βροχοπτώσεις τον Μάρτιο, η 
Ακτή Ελεφαντοστού δεν θα αντιμετωπίσει 
έλλειψη κόκκων κακάο κατά την ενδιάμεση 
σοδειά, σημείωσαν, προσθέτοντας ότι τόσο 
η ποιότητα, όσο και το μέγεθος της παραγω-
γής θα είναι καλύτερα σε σχέση με την προ-
ηγούμενη περίοδο.

ΕΛΛΕΙΨΗ ΑΓΟΡΑΣΤΩΝ
Οι αγρότες δήλωσαν ότι λόγω έλλειψης αγο-
ραστών ορισμένοι δεν έχουν ακόμη κατα-
φέρει να πουλήσουν τα αποθέματα κόκκων 
κακάο που διαθέτουν και δεν έχουν χρήμα-
τα για να φροντίσουν τις φυτείες και τις οι-
κογένειές τους ούτε για να πληρώσουν τους 
εργαζομένους.
Η δυτική περιοχή Soubre, οι νότιες περιοχές 
Agboville και Divo, καθώς και η ανατολική 

περιοχή Abengourou δεν κατέγραψαν βρο-
χοπτώσεις την περασμένη εβδομάδα.
Ωστόσο, αγρότες από τις περιοχές αυτές 
ανέφεραν ότι υπάρχουν αρκετοί λοβοί στα 
δέντρα για το τελευταίο στάδιο της κύριας 
σοδειάς Οκτωβρίου-Μαρτίου και ότι η εν-
διάμεση σοδειά εξελίσσεται ικανοποιητικά.
“Η ενδιάμεση σοδειά θα δώσει πολύ κακάο 
εάν βρέξει επαρκώς τον Μάρτιο”, δήλωσε ο 
Salame Kone, ο οποίος καλλιεργεί κοντά στο 
Soubre, όπου δεν σημειώθηκαν βροχοπτώ-
σεις (0 χιλιοστά) την περασμένη εβδομάδα, 
δηλαδή 9,1 χιλιοστά κάτω από τον μέσο όρο 
της τελευταίας πενταετίας.
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• ΝΕΡΑ ΠΗΓΩΝ ΓΡΑΜΜΟΥ

ΕΝΤΆΧΘΗΚΕ ΣΤΟ UN GLOBAL 
COMPACT NETWORK GREECE
Η Νερά Πηγών Γράμμου εντάχθηκε στο UN 
Global Compact Network Greece, το τοπικό 
δίκτυο της μεγαλύτερης παγκόσμιας πρωτο-
βουλίας των Ηνωμένων Εθνών για τη βιώσιμη 
ανάπτυξη και την υπεύθυνη επιχειρηματικό-
τητα. Με τη συμμετοχή της, η εταιρεία δεσμεύ-
εται στην εφαρμογή των Δέκα Αρχών του UN 
Global Compact που αφορούν τα ανθρώπινα 
δικαιώματα, τις συνθήκες εργασίας, την προ-

στασία του περιβάλλοντος και την καταπολέ-
μηση της διαφθοράς, ενσωματώνοντάς τες στη 
στρατηγική, την εταιρική κουλτούρα και τη λει-
τουργία της. Η ένταξη στο Δίκτυο σηματοδοτεί 
ένα ακόμη βήμα προς την ενίσχυση της υπεύ-
θυνης επιχειρηματικότητας και της βιώσιμης 
ανάπτυξης, με στόχο τη συμβολή σε ένα κα-
λύτερο μέλλον για την κοινωνία, το περιβάλ-
λον και τις επόμενες γενιές.

• ΝΕΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ

ΚΑΠ 2028–2034: ΣΤΗΝ ΠΆΤΡΑ  
Ο ΔΙΆΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΌΛΟ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΏΝ
Στην Πάτρα πραγματοποιείται στις 27 Φεβρου-
αρίου 2026 εκδήλωση με αντικείμενο τον ρόλο 
των Περιφερειών στον σχεδιασμό της νέας Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) για την περίο-
δο 2028–2034, με τη συμμετοχή εκπροσώπων 
της κυβέρνησης, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
της τοπικής αυτοδιοίκησης και της ακαδημα-
ϊκής κοινότητας. Τη διοργάνωση αναλαμβά-
νουν ο οργανισμός "Νέα Γεωργία Νέα Γενιά" 
και η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, με στόχο 
την έναρξη ουσιαστικού διαλόγου για την ενί-
σχυση της περιφερειακής διάστασης της αγρο-
τικής πολιτικής.

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΣΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΑΝΑΓΚΕΣ
Η πρωτοβουλία εντάσσεται στην κρίσιμη φάση 
διαμόρφωσης της νέας προγραμματικής περι-
όδου και επιδιώκει να αναδείξει τη συμβο-
λή των Περιφερειών στον σχεδιασμό και την 
εφαρμογή της ΚΑΠ, εξετάζοντας δυνατότητες 
μεγαλύτερης αποκέντρωσης, καλύτερης προ-
σαρμογής των παρεμβάσεων στις τοπικές ανά-
γκες και πιθανής δημιουργίας περιφερειακού 
προγράμματος αγροτικής ανάπτυξης.

Την εκδήλωση ανοίγει ο Περιφερειάρχης 
Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριος Φαρμάκης, 
ενώ εισηγήσεις πραγματοποιούν στελέχη 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 
Περιφέρειας, της ακαδημαϊκής κοινότητας 
και θεσμικών φορέων του αγροτικού τομέα. 

Η διαδικασία ολοκληρώνεται με ανοιχτή δι-
αβούλευση και καταγραφή προτάσεων, με 
στόχο τη διαμόρφωση τεκμηριωμένων θέ-
σεων ενόψει της νέας ΚΑΠ. Η συμμετοχή 
είναι ανοικτή σε θεσμικούς εκπροσώπους, 
αγροτικούς φορείς, παραγωγούς και κάθε 
ενδιαφερόμενο.

Έφη 
Λαζαρίδου, 
Διευθύνου-
σα Σύμβου-
λος, Νέα 
Γεωργία 
Νέα Γενιά

Το κλειδί για να μαθαίνετε τα μυστικά 
της αγοράς ακινήτων, κάθε μέρα 
στο e-mail σας. Με την υπογραφή της

ΚΆΝΤΕ 
ΕΓΓΡΑΦΉ 

ΕΔΏ

https://www.realestatedailysecret.com/
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Βγαίνοντας από την πολυκατοικία και κατη-
φορίζοντας προς τα δεξιά, σε διαδρομή 100 
μέτρων από το σπίτι μου συναντώ τα εξής, 
κατά σειρά, μαγαζιά: σουβλατζίδικο, κορνι-
ζάδικο, καφέ, γυμναστήριο, καφέ. Τη σει-
ρά σπάει ένα νέο είδος “καταστήματος”: ένα 
ευμέγεθες ισόγειο με smart lockers. Πλέον 
τα smart lockers φεύγουν από τα πεζοδρό-
μια και στεγάζονται σε σημεία που παλιότε-
ρα ήταν μικρές επιχειρήσεις λιανεμπορίου.
Στο σημερινό BnB Daily θα διαβάσετε ότι ο 
κύκλος εργασιών του λιανικού εμπορίου 
στη χώρα μας υποχώρησε πέρυσι, όπως 
είχε υποχωρήσει και το 2024. Σύμφωνα με 
σχετική μελέτη του Ινστιτούτου της ΕΣΕΕ το 
μάρμαρο το πλήρωσαν οι μικροί. Αντίθετα, οι 
μεγάλοι τα πήγαν μια χαρά, ενώ και οι μεσαί-
οι κάτι έκαναν.
Τα στοιχεία της ΕΣΕΕ απλά επιβεβαιώνουν 
αυτό που ακούμε και βλέπουμε όλοι: ο μι-
κρός λιανέμπορος έχει πρόβλημα και πιέζε-
ται. Γιατί; Από που να το πρωτοπιάσεις.
•	 Η συντριπτική πλειονότητα των κατανα-

λωτών βρίσκεται επίσης υπό οικονομι-
κή πίεση, επί μακρόν, οπότε κόβει από 
παντού

•	 Ενεργειακό κόστος, μισθοί υπαλλήλων, 
ενοίκια, εμπορεύματα, όλα έχουν πάει 
πάνω

•	 Η επέλαση των ψηφιακών πληρωμών 
και η διασύνδεση POS με ταμειακές 
έχουν κάνει πολύ πιο δύσκολες τις συ-
ναλλαγές χωρίς απόδειξη

•	 Η ψηφιακή κάρτα εργασίας έχει σφίξει 
τα των εργασιακών σχέσεων

•	 Την ίδια στιγμή οι νεότερες γενιές δεν 
ψωνίζουν στη γειτονιά. Θα πάνε είτε 
στους μεγάλους, είτε θα τους σκάσει στο 
κινητό η διαφήμιση, θα παραγγείλουν με 
δυο-τρία taps, θα τους έρθει το προϊόν 
στο smart locker… και άντε γεια

Στεναχωριέμαι είναι αλήθεια. Πέρα, όμως, 
από τα προσωπικά συναισθήματα – τα οποία 
άλλωστε είναι αδιάφορα και αντιπαραγωγικά 
στο επιχειρείν - δεν έχω πεισθεί από το επι-
χείρημα ότι με τα μεγάλα μαγαζιά κερδισμέ-
νος θα είναι πάντα και ο καταναλωτής. Γενι-
κά, το επιχείρημα ότι όσο πιο μεγάλος είσαι, 
τόσο καλύτερες τιμές προσφέρεις, δεν είναι 
νομοτελειακό. Αν γίνεις τόσο μεγάλος, που να 
μην σε τσιγκλάει ή να μην υπάρχει ο ανταγω-
νισμός, θα συνεχίσεις να προσφέρεις χαμη-

λές τιμές ή απλά θα κοιτάς το EBITDA;
Κατά πώς φαίνεται οι μικροί επιχειρηματίες 
θα συνεχίσουν να πιέζονται. Οι λύσεις για να 
επιβιώσουν, όπως το βλέπω, είναι μόνο δύο:
Πρώτον, προσφορά προϊόντων με ταυτότητα. 
Παράδειγμα, πάλι από τη γειτονιά μου: υπάρ-
χει φούρνος που έχει ουρές, αλλά το ψωμί 
που κάνει είναι θεϊκό. Λίγο ακριβότερο, αλλά 
αξίζει και με το παραπάνω.
Δεύτερον, αυτό που είχε γράψει πριν κανα 
δυο εβδομάδες Νεκτάριος Νώτης στο 
Editorial. Ισχύς εν τη ενώσει. Οι μικροί πρέ-
πει να μεγαλώσουν. Κάθε μονάδα από μόνη 
της δεν μπορεί να το καταφέρει. Μπορούν, 
όμως, να προχωρήσουν σε συνενώσεις για 
να αποκτήσουν άλλο αποτύπωμα, σε όλο το 
εύρος του business τους.
Δεν είναι εποχές για εγωισμούς – με την 
καλή έννοια – και αναπόληση εποχών και 
μεγαλείων που δεν θα ξανάρθουν. Ούτε το 
κράτος μπορεί αλλάξει τον ρου των πραγμά-
των. Είναι εποχή για γενναίες αποφάσεις, με 
ανοιχτό μυαλό.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΌΠΟΥ… ΜΙΚΡΌΣ ΚΙ Η ΜΟΊΡΑ ΤΟΥ

• Debrief •

• AQUA CARPATICA

ΜΕ ΤΑΥΤΌΤΗΤΑ PREMIUM ΕΠΙΛΟΓΉΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΈΑ ΤΗΣ 
ΕΝΥΔΆΤΩΣΗΣ ΣΤΗΝ HORECA 2026
Το ενδιαφέρον περίπου 75.000 επισκεπτών 
και επαγγελματιών της μαζικής εστίασης και 
φιλοξενίας προσέλκυσε το AQUA Carpatica 
στην HORECA 2026. Όπως αναφέρεται σε 
σχετική ανακοίνωση, "μέσα από ένα σύγ-
χρονο περίπτερο και ολοκληρωμένες εμπει-
ρίες γεύσης, ανέδειξε την ταυτότητά του ως 
premium επιλογή στον τομέα της ενυδάτω-
σης, δίνοντας έμφαση στην ποιότητα, την και-
νοτομία και τη βιωσιμότητα".
Οι επισκέπτες γνώρισαν το φυσικό μεταλ-
λικό νερό με σχεδόν μηδενικά νιτρικά, το 
φυσικώς ανθρακούχο φυσικό μεταλλικό 
νερό, καθώς και τη σειρά AQUA Carpatica 
Flavours με φυσικές γεύσεις φρούτων και 
σιρόπι αγαύης. Κεντρικό στοιχείο της πα-
ρουσίας αποτέλεσαν τα ειδικά σχεδιασμένα 
mocktails, που ανέδειξαν τα χαρακτηριστικά 
του προϊόντος μέσα από δημιουργικές προ-
τάσεις γευσιγνωσίας.
"Η συμμετοχή του στη διοργάνωση επιβεβαί-

ωσε τη στρατηγική της εταιρείας για ενίσχυ-
ση της παρουσίας της στον κλάδο HoReCa, 
ενδυναμώνοντας τη θέση του ως αξιόπιστου 

συνεργάτη και επενδύοντας στη διαφοροποί-
ηση μέσω ποιοτικών εμπειριών και καινοτό-
μων προτάσεων" σημειώνεται.

https://www.bnbdaily.gr/issues/BCD695AE-B0D7-4798-8055-81CAF0F31C16.pdf
https://www.bnbdaily.gr/issues/BCD695AE-B0D7-4798-8055-81CAF0F31C16.pdf
https://www.bnbdaily.gr/issues/BCD695AE-B0D7-4798-8055-81CAF0F31C16.pdf
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Business Maker

LIDL: ΤΟ ΠΛΆΝΟ ΤΩΝ €200 ΕΚΑΤ., Η ΕΔΡΑΊΩΣΗ  
ΣΤΗ 2η ΘΈΣΗ ΚΑΙ ΤΑ ΝΈΑ ΚΑΤΑΣΤΉΜΑΤΑ
Με ένα επενδυτικό πρόγραμμα, που ξε-
περνά τα €200 εκατ. για την επόμενη δι-
ετία, η Lidl Ελλάς συνεχίζει την ανάπτυξη 
του δικτύου και των υποδομών της, δίνο-
ντας έμφαση τόσο σε νέα καταστήματα, όσο 
και στον εκσυγχρονισμό της εφοδιαστικής 
της αλυσίδας.
Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πη-
γές, για φέτος έχει ήδη δρομολογηθεί η 
λειτουργία ενός νέου καταστήματος στο 
Μαρούσι, ενώ στο πλάνο της επόμενης 
χρονιάς περιλαμβάνεται το άνοιγμα πέντε 
νέων σημείων σε περιοχές, που θεωρού-
νται στρατηγικής σημασίας για την περαιτέ-
ρω ενίσχυση της παρουσίας της αλυσίδας.
Παράλληλα, η εταιρεία προχωρά σε εκτε-

ταμένο πρόγραμμα ανακαινίσεων και επε-
κτάσεων του υφιστάμενου δικτύου της. Στο 
πλαίσιο αυτό, βρίσκονται σε εξέλιξη πα-
ρεμβάσεις σε καταστήματα στο Αιγάλεω, 
στον Ρέντη, στην Κομοτηνή, στην Ιερισσό 
και στον Εύοσμο Θεσσαλονίκης, με στόχο 
τη βελτίωση της λειτουργικότητας και της 
εμπειρίας του καταναλωτή.
Κεντρικό ρόλο στο επενδυτικό πλάνο κατα-
λαμβάνει η ενίσχυση των logistics. Το υφι-
στάμενο κέντρο logistics στα Τρίκαλα εκ-
συγχρονίζεται πλήρως εντός του 2026, ενώ 
σε εξέλιξη βρίσκεται και η ανάπτυξη του 
νέου κέντρου διανομής στην Ελευσίνα, το 
οποίο θα καλύπτει έκταση 62.000 τετραγω-
νικών μέτρων.

Το έργο της Ελευσίνας αποτελεί μία από 
τις μεγαλύτερες επενδύσεις logistics στον 
κλάδο του οργανωμένου λιανεμπορίου 
τροφίμων και αναμένεται να ολοκληρωθεί 
έως το 2029. Καλά πληροφορημένες πη-
γές σημειώνουν ότι το συγκεκριμένο κέ-
ντρο θα διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο στην 
υποστήριξη του δικτύου της εταιρείας στη 
νότια Ελλάδα. Όλα αυτά έρχονται σε συνέ-
χεια της ανοδικής πορείας των τελευταί-
ων χρόνων. Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι 
η εταιρεία διατήρησε και το 2025 τη δεύ-
τερη θέση στην αγορά οργανωμένου λια-
νεμπορίου τροφίμων, ενώ δηλώνουν συ-
γκρατημένα αισιόδοξες για την ανάπτυξη 
τη φετινή χρονιά. 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΊΕΣ ΓΙΑ ΆΝΑΡΧΗ ΕΓΚΑΤΆΣΤΑΣΗ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΏΝ 
ΔΊΠΛΑ ΣΕ ΒΙΟΛΟΓΙΚΈΣ ΚΑΛΛΙΈΡΓΕΙΕΣ
Έντονες αντιδράσεις προκαλεί, όπως πλη-
ροφορούμαστε, σε μεγάλο νησί των Κυκλά-
δων η αυξανόμενη εγκατάσταση μικρών 
φωτοβολταϊκών μονάδων σε περιοχές, 
όπου αναπτύσσονται βιολογικές καλλιέρ-
γειες. Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες 
πηγές, τοπικοί βουλευτές έχουν γίνει αποδέ-
κτες καταγγελιών από παραγωγούς, οι οποί-
οι κάνουν λόγο για άναρχη ανάπτυξη έργων 
ΑΠΕ χωρίς σαφή χωροταξικό σχεδιασμό.
Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι, σε ορισμένες 
περιπτώσεις, φωτοβολταϊκές εγκαταστά-

σεις τοποθετούνται σε άμεση γειτνίαση με 
πιστοποιημένες βιολογικές καλλιέργειες, 
αλλά και ιστορικά μνημεία (βυζαντινούς οι-
κισμούς), προκαλώντας έντονη ανησυχία για 
τη φυσιογνωμία των περιοχών. "Δεν μπορεί 
να μιλάμε για προστασία της βιολογικής πα-
ραγωγής και, ταυτόχρονα, να επιτρέπεται η 
βιομηχανικού τύπου αλλοίωση του τοπίου", 
σημειώνει χαρακτηριστικά παράγοντας της 
τοπικής οικονομίας.
Το ζήτημα δεν περιορίζεται μόνο στην αι-
σθητική διάσταση. Παραγωγοί εκφράζουν 

φόβους ότι η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη φω-
τοβολταϊκών μπορεί να επηρεάσει την αξία 
και την εμπορική ταυτότητα των προϊόντων 
τους, τα οποία βασίζονται ακριβώς στη σύν-
δεσή τους με ένα προστατευμένο φυσικό 
περιβάλλον.
Μένει να αποδειχθεί πρώτον, αν ισχύουν οι 
καταγγελίες, και, δεύτερον, αν οι αναπτύ-
ξεις αυτές έχουν πάρει άδεια. Διότι, από τη 
στιγμή, που το κράτος έχει δώσει το πράσι-
νο φως, τα υπόλοιπα περιττεύουν.
Ή, μήπως όχι (βλ. Μήλος);

Πραγματοποιήθηκε και φέτος η Τακτική Γε-
νική Συνέλευση για την Ελληνική Οργάνω-
ση Παραγωγών Υδατοκαλλιέργειας (ΕΛΟ-
ΠΥ), διαχρονική δέσμευση της οποίας, όπως 
αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, "απο-
τελεί η υγιεινή τροφίμων, η ευζωία των ιχθύ-
ων και η προστασία του περιβάλλοντος στο 
οποίο μεγαλώνουν τα ψάρια και σε αυτό το 
πλαίσιο δημιούργησε το πρότυπο Σχήμα Πι-
στοποίησης Fish from Greece σε συνεργα-
σία με την TUV Austria Hellas και αναπτύσ-
σει καινοτόμα ερευνητικά προγράμματα και 
Οδηγούς Καλών Πρακτικών σε συνεργασία 
με την Επιστημονική και Ακαδημαϊκή κοινό-

τητα της χώρας".
Σήμερα, η ΕΛΟΠΥ έχει 22 Μέλη, τα οποία 
αντιπροσωπεύουν περίπου το 80% της εγ-
χώριας παραγωγής, εξάγοντας τα προϊόντα 
τους σε 40 χώρες του κόσμου. Ταυτόχρο-
να, είναι δραστήριο μέλος της Ευρωπαϊκής 

Ομοσπονδίας Παραγωγών Υδατοκαλλιέρ-
γειας (FEAP), του Γνωμοδοτικού Συμβουλί-
ου για την Υδατοκαλλιέργεια (AAC) και του 
European Aquaculture Society (EAS), ανα-
δεικνύοντας τον διεθνή προσανατολισμό και 
την εξωστρέφεια που τη χαρακτηρίζουν.  

• ΕΛΟΠΥ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΉΘΗΚΕ Η ΕΤΉΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΉ ΓΕΝΙΚΉ ΣΥΝΈΛΕΥΣΗ
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Business Insight

ΤΑ 4+1... ΨΙΛΆ ΓΡΆΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΊΑΣ ΦΈΣΣΑ - ΦΟΥΡΛΉ
Με έκπληξη αρχικά, με εύλογο ενδιαφέρον 
στη συνέχεια, υποδέχtηκε η κοινότητα την 
ανακοίνωση της Quest holdings πως δια-
θέτει ποσοστό μεγαλύτερο του 5% στο με-
τοχικό κεφάλαιο της Fourlis Συμμετοχών.
Πριν απ’ οτιδήποτε άλλο, δύο λεπτομέρει-
ες γνωστές στην αγορά που εξηγούν την 
εν λόγω εξέλιξη: Θεόδωρος Φέσσας και 
Βασίλης Φουρλής έχουν φιλικές σχέ-
σεις, αμφότεροι δε είναι μεγαλομέτοχοι 
ομίλων holdings (έχει τη σημασία της η 
μορφή Συμμετοχών).
Πέραν όσων γράφτηκαν τα τελευταία 
24ωρα - λίγο ως πολύ γνωστά, στην επιχει-
ρηματική ομήγυρη - το Business Insight 
απευθύνθηκε σε καθ’ ύλην αρμόδιο - ανα-
λυτή γνώστη του ομίλου Fourlis. 
Κατ’ αυτόν η ουσία έγκειται στα “ψιλά γράμ-
ματα” της σχετικής διαδικασίας σύγκλισης 
των δύο ομίλων. Σε 4+1 σημεία εστιάσθη-
κε η προσέγγιση του, τα οποία μεταφέρω:  
Ο χρόνος επιλογής για την εμφάνιση του 
ομίλου Quest - υπερβαίνοντας το όριο του 
5% - καθώς η πλευρά Φέσσα έχτιζε θέση 
στο μ.κ. της Fourlis από το καλοκαίρι 2025 
και μετά. Οι αγορές μετοχών γίνονταν 
μέσω συγγενούς εταιρείας - της iQuibility 
ΕΠΕ -ελεγχόμενη από την iSquare, συμ-
φερόντων Quest holdings. Άρα ο Θεόδω-
ρος Φέσσας δεν επιθυμούσε να αποκαλυ-
φθεί εξ’ αρχής - εύλογα θα πει κάποιος - ει 
μη μόνον σε χρονισμό που είχε ολοκληρω-
θεί η αποεπένδυση από την Flex Fin (εξα-
γοράσθηκε από την Alpha Bank) όπως και 
από το Elikonos 2. Η συμμετοχή γινόταν 
υπό την Apeiron fund of funds. Aπό τα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα μίας συμμετο-
χών, η δαιδαλώδης δομή της (που σε ανά-
λογες περιπτώσεις δίνει την δυνατότη-
τα στον ενεργούντα να επιχειρεί δίχως να 
εμφανίζεται). 

Ο όμιλος Fourlis επιχειρεί τον μεγαλύ-
τερο και πιο σύνθετο λειτουργικό μετα-
σχηματισμό των τελευταίων ετών. Για 
παράγοντα ο οποίος γνωρίζει τον Βασίλη 
Φουρλή από την εποχή των επαφών του 
με τον Ingvar Kamprad στην Στοκχόλμη, 
προσπαθώντας να πείσει τον billionaire 
ιδρυτή της ΙΚΕΑ να φέρει τον σουηδι-
κό κολοσσό στην Ελλάδα. Πρόκειται για 
το δεύτερο προσωπικό μεγάλο στοίχη-
μα της δεύτερης γενιάς της οικογένειας.  
Είναι δε τόσο σημαντικό (αναλογικά πά-
ντα), καθώς επιχειρείται σε περίοδο αλλα-
γής σελίδας για την εγχώρια επιχειρημα-
τικότητα, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει 
προοπτικά. Πρακτικά εισέρχεται σε φάση 
επιτάχυνσης, (τριετούς) προγράμματος 
μετασχηματισμού με στόχο τη δημιουρ-
γία ενός ενιαίου λειτουργικού μοντέλου 
που θα στηρίζει την περαιτέρω ανάπτυξή 
του. Επί της ουσίας πρόκειται για αναδι-
άρθρωση που θα ενοποιεί δεδομένα, απο-
θήκες, διανομές, CRM, forecasting και οι-
κονομικές διαδικασίες σε όλες τις χώρες 
δραστηριοποίησης.
Και εδώ έρχεται η πλευρά Φέσσα, που 
ναι μεν προχωρά σε μία κίνηση κατ’ αρ-
χήν επενδυτικού χαρακτήρα θεωρώντας 
πως ο υποτιμημένος (under valued) όμι-
λος Fourlis θα τιμολογηθεί εύλογα - απο-
κομίζοντας υπεραξίες - πλην όμως έχει 
ευρύτερο χαρακτήρα. Παράλληλα στέλ-
νοντας μηνύματα προς κάθε κατεύθυνση.
Οι παλαιότεροι θα ενθυμούνται πως στα 
μέσα της δεκαετίας του ΄90 ο Βασίλης 
Φουρλής πήρε μία απόφαση που άλλαξε 
ριζικά τη μέχρι τότε ταυτότητα της εται-
ρείας: η είσοδος στη λιανική μέσω της 
εξαγοράς της Κωτσόβολος. Μέσω αυ-
τής της αλλαγής συμφωνήθηκαν αργότε-
ρα τα deals με ΙΚΕΑ και Intersport. Τα χρό-

νια παρήλθαν, ο Κωτσόβολος πουλήθηκε, 
άλλαξε χέρια. 
Οι νεότεροι θα γνωρίζουν για το ενδιαφέ-
ρον του Θεόδωρου Φέσσα γα αποκτήσει 
την γνωστή αλυσίδα - η Quest holdings 
συμμετείχε στο αρχικό στάδιο εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος, που συντόνιζε η Citigroup 
για λογαριασμό της μητρικής εταιρείας 
Currys.
Για τον αναλυτή, η σύμπλευση Φέσ-
σα-Φουρλή θα μπορούσε να ιδωθεί ως 
προοίμιο ευρύτερης (και στενότερης ) συ-
νεργασίας δύο ισχυρότατων retailers κα-
θώς ο κλάδος έχει εισέλθει σε στάδιο δο-
μικών ανακατατάξεων. 
Σε αυτή την περίοδο, η ΔΕΗ προωθεί το 
μετασχηματισμό της Κωτσόβολος σε one 
stop shop για προϊόντα και υπηρεσίες σε 
ενέργεια, τηλεπικοινωνίες, είδη σπιτιού, 
ενώ θα επεκταθεί και στην αντιπροσώ-
πευση λευκών συσκευών. 
Fourlis και Quest δραστηριοποιούνται 
(συμπληρωματικά) στο ευρύ πεδίο που 
επιχειρεί να ανοίξει η ΔΕΗ, με αιχμή την 
Κωτσόβολος.
Τέλος, για τον ίδιο μόνο τυχαίο δεν είναι το 
γεγονός πως από τον Ιούνιο 2025 το όλο 
project μετασχηματισμού της Fourlis 
Συμμετοχών έχει αναλάβει ο Γιάννης 
Βασιλάκος. Συνοπτικά η θητεία του, μέ-
χρι πέρυσι το καλοκαίρι: στην Κωτσόβο-
λος (2010 έως 2025)- με την αγορά να του 
πιστώνει το mega deal με την ΔΕΗ. Είχαν 
προηγηθεί, όμιλος Public (διευθυντής λια-
νικής), Multirana (εμπορικός διευθυντής) 
με αφετηρία την Πουλιάδης (marketing 
manager), Informer. 
 Αυτά, για την ώρα, για ένα θέμα που πι-
θανότατα θα απασχολήσει και πάλι την 
κοινότητα. Μέσα στο 2026, όπως εκτιμά ο 
αναλυτής. 

Business Opinions - Business Secrets 
- Τράπεζες - Ναυτιλία - Real Estate 
- Μετακινήσεις Στελεχών

ΚΑΘΕ ΠΡΩΙ 
ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ!

Γίνε 
συνδρομητής 
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Editorial
Οι κατσαρίδες του πιστωτικού κύκλου

Ήταν Μάρτιος του 2007, είχε μόλις τε-
λειώσει το κεντρικό δελτίο ειδήσεων 
του MEGA και καθόμουν στο γραφείο 
μου, στην αίθουσα σύνταξης, οργανώ-
νοντας την επόμενη ημέρα και σχολι-
άζοντας την επικαιρότητα με άλλους 
δημοσιογράφους. 
Τότε, χτύπησε το τηλέφωνό μου. 
Ήταν ένας αναλυτής της αγοράς ακινήτων, 
με τον οποίο τα λέγαμε πυκνά-συχνά:
-Μπες τώρα στο site του CNN. Δες τί γίνε-
ται και κάλεσέ με. Έχει πτωχεύσει μια μι-
κρή τράπεζα στη Minessota. 
Αυτό και έκανα. 
Διάβασα τη σχετική είδηση, σύμφωνα με 
την οποία η συγκεκριμένη - πολύ μικρή 
- τράπεζα είχε οδηγηθεί σε κατάρρευση, 
λόγω της αδυναμίας αποπληρωμής πλή-
θους ενυπόθηκων δανείων από πελά-
τες της. 
Κάλεσα τον αναλυτή αμέσως μετά. 
Μιλήσαμε πάνω από μία ώρα, κατά την 
οποία μου εξήγησε αναλυτικά το τί συνέ-
βαινε σε όλη την αγορά των subprime, 
επιμένοντας ότι "η περίπτωση αυτής της 
τράπεζας δεν είναι κάτι μεμονωμένο. Στο 
χρέος και στα δάνεια αυτής έχουν επεν-
δύσει μεγαλύτερες τράπεζες και επενδυ-
τικά σπίτια. Θα έρθει ντόμινο εξελίξεων". 
Συζήτησα το θέμα εσωτερικά εκείνο το 
βράδυ, αλλά και την επόμενη μέρα, στη 
σχετική σύσκεψη για το δελτίο. 
Επέμεινα πολύ στο θέμα αυτό και κατά-
φερα να εξασφαλίσω 30 δευτερόλεπτα 
στο κεντρικό δελτίο, όπου θα έπρεπε να 
εξηγήσω το τί συμβαίνει. 
Άλλος χρόνος δεν μου δόθηκε. 
Οι μήνες πέρασαν και φτάσαμε στον Ιού-
λιο της ίδιας χρονιάς, όπου προέκυψαν 
και άλλα κανόνια, επτά μικρών τραπεζών, 
την ίδια μέρα. 
Ζήτησα πάλι χρόνο στο δελτίο, και πήρα, 

με πολλύ επιμονή ένα μικρό live. 
Την επόμενη ημέρα, ο κακός χαμός στην 
Wall Street. 
Το θέμα άρχισε να παίζει παντού στα ξένα 
media. 
Δικαιώθηκα και πήρα πολύ περισσότερο 
χρόνο (και πόντους εσωτερικά, αλλά αυτό 
αφορούσε μόνο εμένα). 
Ένα χρόνο μετά, έσκασε η Lehman, και τα 
υπόλοιπα είναι γνωστά. 
Γιατί τα αναφέρω αυτά. 
Διότι διάβασα τις δηλώσεις του Dimon, 
της JP Morgan, που βλέπει αυτή την πε-
ρίοδο παραλληλισμούς με το 2005-2007. 
Πριν, δηλαδή, την κατάρρευση του χρη-
ματοπιστωτικού συστήματος στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες.
"Βλέπω μερικούς ανθρώπους να κάνουν 
κάποια ανόητα πράγματα. Απλώς κάνουν 
ανόητα πράγματα για να δημιουργήσουν 
καθαρά κέρδη από τόκους. Ο πιστωτικός 
κύκλος τελικά θα επιδεινωθεί ξανά - αν 
και δεν είμαι σίγουρος πότε.".
Να θυμίσω ότι ο Διευθύνων Σύμβουλος 
της JP Morgan κρούει εδώ και μήνες τον 
κώδωνα του κινδύνου.
Όταν η αυτοκινητοβιομηχανία Tricolor 
Holdings και η προμηθεύτρια ανταλλα-
κτικών αυτοκινήτων First Brands Group 
κατέρρευσαν πέρυσι, ο ίδιος ανέφερε ότι 
εάν δει κανείς μία κατσαρίδα, σημαίνει ότι 
πιθανότατα θα εμφανιστούν και άλλες.
Τότε, η κατσαρίδα ήταν η τράπεζα από την 
Minessota. 
Τώρα, οι άλλες κατσαρίδες μπορεί να εί-
ναι εταιρείες Τεχνητής Νοημοσύνης. 
Σε κάθε περίπτωση, υπάρχει πάντα μία 
έκπληξη σε έναν πιστωτικό κύκλο.
Τόσο απλά. 

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

Βαλαωρίτου 9, 106 71 Κολωνάκι, Τ. 210 3634061

ΓΊΝΕ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΉΣ ΕΔΏ

Κάθε Σάββατο 
στις 9.30

ΕΠΕΙΔΉ. . . 
BUSINESS IS  BUSINESS, 
PLEASURE IS  PLEASURE!

ΤΟ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ NEWSLETTER

SECRETRECIPE

Η... astakomakaronada 
και τα... makaronia 
me kima στο ΤΟΡ 20 
παγκοσμίως

Εκτός από την αξιολόγηση των 
brand ζυμαρικών, για την οποία 
έχετε ήδη ενημερωθεί από το FnB 
Daily, οι χρήστες του tasteatlas.
com αξιολόγησαν και συντα-
γές με ζυμαρικά από όλο τον κό-
σμο, οδηγώντας δύο ελληνικά πιά-
τα στην πρώτη εικοσάδα. Εκεί, 
φέρνουν στην 14η θέση την... 
astakomakaronada - όπως χαρα-
κτηριστικά την αναφέρουν, αποδί-
δοντας τη συνταγή στην Σκύρο -, 
και στην 20η θέση τα makaronia 
me kima. Επιπλέον, στην 32η θέση 
βρίσκουμε το pastitsio, στην 56η 
την pastitsada από την Κέρκυρα, 
στην 78η τη manestra. Να σημει-
ωθεί πως, έως και την 50η θέση, οι 
μοναδικές μη ιταλικές συνταγές εί-
ναι ελληνικές, ενώ η Ελλάδα είναι 
δεύτερη μετά την Ιταλία σε αριθμό 
συνταγών (5), στο ΤΟΡ 100.
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